

УДК 322(470)+2–78

**Е.Ю. Широков**

*преподаватель каф. международного права и международных отношений  
Вятского государственного университета (г. Киров, Российская Федерация),  
соискатель 4-го года обучения каф. политологии  
Белорусского государственного университета*

**ПРАВОСЛАВНО-КАТОЛИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ  
КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ СЕМЕЙНОЙ ПОЛИТИКИ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
(НА ПРИМЕРЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ)**

*Приводится краткая история взаимоотношений между Русской православной и Римско-католической церквями. Раскрывается понимание православными и католиками категорий «семья» и «традиционные христианские ценности». Анализируется содержание совместной Декларации, подписанной Патриархом Кириллом и Папой Франциском во время их встречи в Гаване. Выявляются важнейшие проблемы православно-католических отношений, препятствующие развитию семейной политики Русской православной церкви.*

**Введение**

Человеческая цивилизация находится в постоянном развитии. Изменения, происходящие в экономической, политической и социокультурной сферах жизни общества, оказывают влияние на семью и семейные отношения. В ряде случаев это влияние носит негативный характер, что вызывает беспокойство в православной среде и побуждает Русскую православную церковь (РПЦ) заниматься разработкой и принятием мер, направленных на защиту семьи и семейных ценностей. Реализуя свою семейную политику, РПЦ вступает в диалог с государственными учреждениями и Римско-католической церковью (РКЦ). Отсутствие взаимопонимания между государственными учреждениями и религиозными организациями нередко приводит к конфликтным ситуациям. Это усугубляется еще тем, что вопросы семейной политики РПЦ недостаточно разработаны в современной науке. Данное обстоятельство повышает актуальность настоящей статьи. Ее цель – выявить проблемы православно-католических отношений, с которыми сегодня сталкивается Русская православная церковь при развитии и реализации своей семейной политики. Задачи исследования – проанализировать отношения между РПЦ и РКЦ с момента возникновения православно-католического диалога до настоящего времени, найти основные причины ухудшения отношений между РПЦ и РКЦ в данный период, а также выявить то, что препятствует сегодня РПЦ сотрудничать с РКЦ в деле защиты традиционных христианских ценностей. Сделанные выводы могут быть учтены при выработке государственной политики в отношении религиозных организаций и при изучении курсов «Религиоведение» и «Политология».

**Вопросы униатства и прозелитизма**

Изучению православно-католических отношений посвящены труды Т.С. Казаковой, В.И. Филонова, Л.А. Королевой, О.В. Мельниченко, М.А. Иоселевой. Последняя отмечает, что целью экуменизма является восстановление единства Церкви [1]. Начало православно-католического диалога В.И. Филонов, Л.А. Королева, О.В. Мельниченко относят ко времени проведения II Ватиканского собора (1962–1965 гг.), поскольку он за-

---

Научный руководитель – С.И. Симановский, кандидат философских наук, доцент кафедры политологии Белорусского государственного университета

ложил теоретические основы экуменической деятельности Римско-католической церкви, и после него стали регулярно проходить богословские встречи представителей православных и католической церквей [2; 3]. По мнению В.И. Филонова и протоиерея С. Соколова, важную роль во взаимоотношениях РПЦ с РКЦ сыграл митрополит Никодим (Ротов), который с 1960 по 1972 г. возглавлял Отдел внешних церковных сношений Московского Патриархата [2; 4]. Митрополит Никодим проводил политику, направленную на сближение с РКЦ. Как отмечает Соколов, во второй половине XX в. «состоялись собеседования представителей обеих церквей в г. Ленинграде (1967), г. Бари, Италия (1970), в Загорске (1973), в Тренто, Италия (1973) и в Одессе (1980)» [4]. Однако, по свидетельству того же Соколова, Т.С. Казаковой, Л.А. Королевой и О.В. Мельниченко, с конца 80-х гг. прошлого столетия отношения между РПЦ и РКЦ стали ухудшаться [3–5]. Исследователи выделяют две основные причины, почему это произошло.

Во-первых, «камнем преткновения» явилась деятельность униатов в Украине [1–5]. Выйдя из подполья, они «начали восстанавливать свои приходы и структуры на местах силовыми методами. Наиболее болезненно для православных этот процесс протекал в Западной Украине (Львовская, Тернопольская, Ивано-Франковская области, Закарпатье). Там дело доходило до массовых беспорядков, стычек, силовых захватов православных храмов, когда православные общины изгонялись просто на улицу, а в местной печати была развернута кампания по дискредитации православных Московского Патриархата. Такие греко-католические газеты, как «Мета», «Верую», открыто называли их «пятой колонной Москвы», «агентами имперского влияния России»» [5].

Чтобы урегулировать конфликт между униатами и РПЦ, в 1993 г. в Баламанде (Ливан) представителями католической и православных церквей был подписан документ, получивший название «Баламандское соглашение» [1; 5]. Оно состоит из двух частей: теоретической и практической. В теоретической части говорится, что униональная политика РКЦ не привела к церковному единству, и поэтому уния «более не может быть принята ни в качестве метода, которому можно было бы следовать, ни в качестве образца для объединения» Церквей [6]. В практической части приводится ряд правил, следование которым, по мнению участников Баламандской встречи, позволит улучшить отношения между православными и католиками включая униатов. Однако православная и католическая общественность восприняла данный документ неоднозначно, а униаты – враждебно [1]. В итоге конфликт между РПЦ и униатами не был разрешен. Как отмечают Л.А. Королева и О.В. Мельниченко, «в 2000 г. из-за серьезных расхождений в трактовке вопроса “унии” между православными и католиками деятельность смешанной комиссии по богословскому диалогу между церквями была прекращена» [3].

Вторым фактором, приведшим к ухудшению отношений РПЦ с РКЦ, является то, что исследователи называют «прозелитизмом», которым, по мнению представителей РПЦ, занималась Католическая церковь на территории России [1–5]. Благодаря полной религиозной свободе и отсутствию государственной идеологии РКЦ активизировала свою деятельность в постсоветской России [5]. Л.А. Королева и О.В. Мельниченко пишут: «В 1990–1991 г. Ватикан реорганизовал структуру Католической церкви в России, назначив апостольских администраторов католиков латинского обряда Европейской части России и Азиатской части России – архиепископа Тадеуша Кондрусевича с резиденцией в Москве и епископа-иезуита Иосифа Верта с резиденцией в Новосибирске, которые родились в СССР и были знакомы с советско-российской действительностью. Позже были созданы апостольские администрации для католиков юга России и востока Сибири и Дальнего Востока. В 1999 г. апостольские администрации были объединены в конференцию католических епископов России. В результате в стране было создано более полутора сотен приходов, несколько католических учебных заведений и благотворительных организаций» [3]. Такая деятельность РКЦ воспринималась РПЦ как прозелитическая. В связи с этим в 1995 г. в Московской духовной академии Все-

мирный совет церквей провел консультацию по проблеме прозелитизма. На этой консультации прозелитизм был определен как «обращение христиан из одной конфессии в другую с использованием методов и средств, противоречащих принципам и духу христианской любви и свободы личности» [3; 5]. РПЦ согласилась с данным определением. Казалось бы, конфликт был исчерпан, но в 2002 г. Папа Иоанн Павел II без всякого согласования с руководством РПЦ принимает решение о преобразовании апостольских администратур, находившихся в России, в епархии. По свидетельству протоиерея С. Соколова, члены Синода РПЦ были возмущены этим решением и охарактеризовали его как «вызов, брошенный Православию» [4].

#### **«Стратегический альянс»**

Улучшение отношений между РПЦ и РКЦ было отмечено в период, совпавший со временем понтификата Бенедикта XVI и патриаршества Кирилла. Заслуга Патриарха и Папы в этом представляется очевидной в силу их личных качеств.

До своего патриаршества (в то время – иеромонах) Кирилл был личным секретарем митрополита Никодима (Ротова). Это обстоятельство дает основание полагать, что он разделял многие взгляды своего начальника и наставника, в том числе и те, которые касались отношений РПЦ с Католической церковью. Митрополит Никодим был харизматической личностью и оказал влияние на многих иерархов РПЦ. Об этом сам говорит Патриарх Кирилл. По его словам, митрополит Никодим «зложил основу того епископата, который в настоящее время является ядром, сердцевинной иерархии Русской Православной Церкви» [7]. Кроме этого, он считает, что нельзя «рассматривать нынешний период новейшей истории ... Церкви в отрыве от деяний, вклада и самой личности Владыки Никодима», поскольку значительную роль в жизни РПЦ в настоящее время «играют те люди, которых Владыка Никодим в свое время благословил и поставил на путь иерархического служения» [7].

По свидетельству митрополита Илариона (Алфеева), председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, Папа Бенедикт XVI «хорошо знаком с вероучением и церковным строем Православной церкви, симпатизирует Православию» и как глава Римско-католической церкви шел на сближение с Православной церковью [8].

Во время понтификата Бенедикта XVI в православно-католических отношениях особое внимание стало уделяться практической сфере. Митрополит Иларион объясняет это следующим образом. Во-первых, неизвестно, как долго продлится богословский диалог между Католической и Православной церквями и к чему он в итоге приведет. А во-вторых, взаимодействуя в практической сфере, православные и католики смогут сохранять свою идентичность. Поэтому Православная и Католическая церкви образовали «стратегический альянс» для защиты традиционных христианских ценностей [8]. Под «традиционными христианскими ценностями» православные и католики понимают такие ценности, как семья, «человеческая жизнь от зачатия до смерти, воспитание детей, целостность и нерасторжимость брака» [8]. Система мер, направленных на защиту этих ценностей, составляет суть семейной политики Русской православной церкви.

Православные и католики обеспокоены тем, что в современном мире происходит переосмысление традиционных представлений о семье и браке и забвение семейных ценностей. Митрополит Иларион констатирует: «Сегодня на Западе семья – это совсем не обязательно союз мужчины и женщины, это может быть союз мужчины с женщиной или женщины с женщиной, или ... некий “многосторонний” вариант. Более того, законодательство целого ряда стран позволяет создавать такие “семьи”, предоставляя им те же льготы, которыми пользуются люди, состоящие в традиционном браке» [8].

РПЦ и РКЦ выступают против абортот, abortивной контрацепции и пропаганды различных проявлений блуда. Все эти проблемы постоянно обсуждаются представите-

лями обеих церквей на совместных мероприятиях, проводимых в России. Так, в 2010 г. в Москве состоялось пленарное заседание Христианского межконфессионального консультативного комитета стран СНГ и Балтии (ХМКК), посвященное теме «Христианская семья – “малая церковь” и основа здорового общества». Следует отметить, что наряду с православными и католиками на мероприятии также присутствовали протестанты. По итогам заседания была принята Декларация в защиту традиционных норм христианской нравственности. В 2012 г. в Патриаршей резиденции в Свято-Даниловом монастыре Патриарх Кирилл встретился с председателем Папского совета по делам семьи архиепископом Винченцо Палью и обсудил с ним ряд вопросов, посвященных однополым бракам и ювенальной юстиции. В том же году в Храме Христа Спасителя в Москве состоялась международная конференция «Церковь и бедные. Православные и католики в служении милосердия». Она была организована Синодальным отделом по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ и католическим движением мирян «Община святого Эгидия». В 2013 г. в своей резиденции в Свято-Даниловом монастыре Патриарх Кирилл встретился с председателем Папского совета по содействию христианскому единству кардиналом Куртом Кохом. Во время этой встречи религиозные лидеры обсудили проблемы защиты традиционных христианских ценностей в современном мире. В 2014 г. в Санкт-Петербурге прошло IV пленарное заседание ХМКК, которое было посвящено теме «Кризис семьи и проблемы сиротства». В нем также приняли участие католики, православные и протестанты. Они рассмотрели такие вопросы, как положение детей-инвалидов, сиротство, кризис семьи и традиционных христианских ценностей, а также приняли Обращение, адресованное ко всем, кто разделяет их позицию по проблемам семьи.

Взаимодействие РПЦ с РКЦ в рамках ее семейной политики происходит не только на общецерковном, но и на приходском уровне. Например, в 2013 г. в деревне Колбино под Санкт-Петербургом для 10 супружеских пар из Санкт-Петербурга, Москвы и Великого Новгорода была организована сессия, в течение которой супруги могли отдохнуть и поделиться друг с другом опытом семейной жизни. В организации мероприятия приняли участие представители Международного экуменического братства «Кана», французской католической общины «Чемин Неф» (Chemin Neuf) и православные священники Феодоровского собора Санкт-Петербургской митрополии.

### **Гаванская встреча и «ревнители» Православия**

Важным событием в истории православно-католических отношений стала встреча Папы Франциска и Патриарха Кирилла, которая состоялась 12 февраля 2016 г. в Гаване (Куба). Ее итогом стало подписание совместной Декларации, состоящей из 30-ти пунктов, 19-й и 20-й из которых посвящены институту семьи. Подчеркивается, например, что семья – это «естественное средоточие жизни человека и общества», что она «основана на браке как акте свободной и верной любви между мужчиной и женщиной»; выражается обеспокоенность кризисом семьи и сожаление о том, что брачный союз мужчины и женщины уравнивается с иными формами сожителства; делается напоминание о том, что «православные и католики, разделяя одно и то же представление о семье, призваны свидетельствовать о семье как о пути к святости, являющем верность супругов по отношению друг к другу, их готовность к рождению и воспитанию детей, солидарность между поколениями и уважение к немощным» [9]. В 21-м пункте говорится о человеческом праве на жизнь, осуждается практика аборт и выражается озабоченность «все более широким применением биомедицинских репродуктивных технологий» [9]. В пунктах с 24-го по 27-й затрагиваются проблемы униатства и прозелитизма, которые так и остаются неразрешенными. Тем не менее Папа Франциск и Патриарх Кирилл призывают «католиков и православных во всех странах учиться жить вместе

в мире, любви и единомыслии между собою» и выражают надежду, что их встреча будет способствовать примирению греко-католиков с православными [9].

Гаванская встреча Патриарха Кирилла с Папой Римским Франциском и их совместное заявление были восприняты в Русской православной церкви неоднозначно. Дело в том, что часть священно-, церковнослужителей и прихожан РПЦ считают истинной лишь Православную церковь, а все остальные христианские конфессии еретическими, общение с которыми якобы запрещено святыми отцами и канонами Церкви. Отсюда их негативное отношение к экуменическому движению. По их мнению, участие Православной церкви в экуменическом движении представляет угрозу «чистоте» Православия. Поэтому они негативно относятся ко всем церковным деятелям, которые пытаются «втянуть» Православную церковь в это движение. Одним из тех, чью церковную деятельность в прошлом эти «ревнители» Православия оценивают негативно, является митрополит Никодим (Ротов). Всех его ставленников и последователей, в том числе Патриарха Кирилла, они с пренебрежением называют «никодимовцами».

К числу таких «ревнителей» Православия можно отнести доцента Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации и автора книги «Измена в Ватикане, или Заговор Пап против Христианства» О.Н. Четверикову. На своей странице в социальной сети «ВКонтакте» она назвала Гаванскую встречу «величайшим предательством» [10]. Развернутая Четвериковой в Интернете кампания по обличению Патриарха Кирилла в «ереси» с каждым днем набирает популярность. Количество подписчиков ее официальной страницы превышает 13 000 человек. Такое поведение Четвериковой можно расценить как противодействие тем благим начинаниям, которые предпринимаются Патриархом Кириллом как для урегулирования церковных конфликтов, так и для развития церковной семейной политики.

### **Заключение**

Отношения между Русской православной и Римско-католической церквями имеют долгую и непростую историю. Политика Председателя Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата митрополита Никодима (Ротова) выстраивания конструктивного диалога с католиками, которую он проводил в 1960–1972 гг., привела к улучшению отношений между обеими церквями. Однако с конца 1980-х гг. эти отношения стали вновь ухудшаться из-за возникших проблем униатства и прозелитизма.

Во время понтификата Бенедикта XVI и патриаршества Кирилла отношения между РПЦ и РКЦ приобрели новый характер. Теперь особое внимание стало уделяться сотрудничеству в практической сфере. РПЦ и РКЦ образовали «стратегический альянс» по защите семьи и семейных ценностей. В результате Русская православная церковь получила поддержку и содействие со стороны Римско-католической церкви в реализации и развитии своей семейной политики. В период с 2010 по 2014 г. РПЦ совместно с католиками успешно провела в России ряд мероприятий, направленных на укрепление института семьи и пропаганду семейных ценностей.

Встреча Папы Франциска и Патриарха Кирилла в феврале 2016 г. в Гаване стала важным шагом на пути восстановления церковного единства между православными и католиками. Во время этой встречи Папа и Патриарх подписали совместную Декларацию, в которой вновь были затронуты проблемы семьи, унии и прозелитизма. Однако к этому событию негативно отнеслись т.н. «ревнители» Православия, считающие, что всякие контакты православных с католиками угрожают «чистоте» Православия. Их активное противодействие тому, что делает Патриарх Кирилл для преодоления церковного разделения между православными и католиками и вместе с тем для развития семейной политики РПЦ, есть еще одна проблема православно-католических отношений наряду с униатством и прозелитизмом.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Иоселева, М. А. Основные аспекты экуменического диалога Римско-католической церкви с православными церквями в период понтификата Иоанна Павла II [Электронный ресурс] / М. А. Иоселева // Культура. Духовность. Общество. – 2013. – № 5. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-aspekty-ekumenicheskogo-dialoga-rimsko-katolicheskoy-tserkvi-s-pravoslavnymi-tserkvyami-v-period-pontifikata-ioan-na-pavla-ii>. – Дата доступа: 24.03.2016.
2. Филонов, В. Начало православно-католического диалога и участие в нем Русской православной церкви [Электронный ресурс] / В. Филонов // Власть. – 2013. – № 9. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/nachalo-pravoslavno-katolicheskogo-dialoga-i-uchastie-v-nem-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi>. – Дата доступа: 24.03.2016.
3. Королева, Л. А. Власть, Русская православная церковь и Римско-католическая церковь в России (1985–2000 гг.): к вопросу о взаимоотношениях [Электронный ресурс] / Л. А. Королева, О. В. Мельниченко // Вестн. Краснояр. гос. аграрн. ун-та. – 2012. – № 2. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/vlast-russkaya-pravoslavnaya-tserkov-i-rimsko-katolicheskaya-tserkov-v-rossii-1985-2000-gg-k-voprosu-o-vzaimootnosheniyah>. – Режим доступа: 24.03.2016.
4. Соколов, С. История восточного и западного христианства (IV–XXI века) : учеб. пособие [Электронный ресурс] / С. Соколов. – М. : Изд-во Моск. ин-та духов. культуры, 2007. – Режим доступа: [http://window.edu.ru/resource/537/55537/files/Sokolov\\_Ist\\_hrist\\_IV\\_XXv.pdf](http://window.edu.ru/resource/537/55537/files/Sokolov_Ist_hrist_IV_XXv.pdf). – Дата доступа: 24.03.2016.
5. Казакова, Т. С. Православно-католический диалог в конце XX века [Электронный ресурс] / Т. С. Казакова // Вестн. Волж. ун-та им. В. Н. Татищева. – 2011. – № 7. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/pravoslavno-katolicheskij-dialog-v-kontse-xx-veka>. – Дата доступа: 24.03.2016.
6. Баламандское соглашение [Электронный ресурс] // Библиотека Якова Кротова. – Режим доступа: <http://www.krotov.info/acts/20/1990/19930623.html>. – Дата доступа: 02.04.2016.
7. Лучше гореть, чем тлеть. Памяти владыки Никодима (Ротова) [Электронный ресурс] // Pravmir.Ru: Православие и мир. – Режим доступа: <http://www.pravmir.ru/luchshe-goret-chem-tlet-pamyati-vladyki-nikodima-rotova/>. – Дата доступа: 03.04.2016.
8. Православно-католические отношения на современном этапе [Электронный ресурс] // Русская православная церковь : Официальный сайт Московского Патриархата. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1319482.html>. – Дата доступа: 03.04.2016.
9. Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла [Электронный ресурс] // Официальный сайт Московского Патриархата. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372074.html>. – Дата доступа: 05.04.2016.
10. Четверикова Ольга Николаевна : публичная страница [Электронный ресурс] // ВКонтакте. – Режим доступа: <http://vk.com/olgachetverikova>. – Дата доступа: 09.05.2016.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 01.06.2016

***Shirokov E.Yu. Orthodox-Catholic Relations as a Factor of the Development of Russian Orthodox Church's Family Policy (on the Example of the Russian Federation)***

*The article is devoted to the Russian Orthodox Church's family policy and Orthodox-Catholic relations. It shows the short history of relations between the Russian Orthodox and Roman-Catholic Churches. The article reveals the Orthodox and Catholic understanding of the terms «family» and «traditional Christian values». The article presents the short analysis of the content of the Declaration signed by the Patriarch and the Pope in Havana, identifies the problems of the Orthodox-Catholic relations, which prevent them to influence the development of the Russian Orthodox Church's family policy.*